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CONCEITOS DE VIENSURACAQO DE
PRODUTIVIDADE TOTAL Dos
FATORES (PTF)

Um exemplo pode ilustrar uma
suracdao de produtividade total dog fgossf"elm
deremos, por simplicidade, apenas 1, toreg. C e;?_
e trés insumos utilizados parg prc)dm.prod
riais, energia e mao de obra. UZi-lg.

O calculo das alteracgdes de e
para o produto A pode ser feito Confol‘mlét?{:ldade

Str.

do na Figura 5.6.
Imagine que se queira identificar
as alter,.

coes de produtividade dos varios insum
teracao da produtividade total dos fatore?s € a g
periodo 1 e o periodo 2 para a Operagéoss.emrgo
cada. A légica de cdlculo é€ simples:- 1mpljfj.

-

atualizam-se os precos dos insumos usado
S no

periodo 1 para precos equivalentes o Period
2. Isso para o caso de haver interesse de isolao
I

o efeito do fator alteracdes de pPreco (D):

. calcula-se a taxa segundo a qual as “saidas”
(receita com vendas) aumentaram do periodo
1 para o periodo 2, descontando alteracdoes de

preco (E);
djustam-se todos os valores de insumos e pro-

dutos segundo a taxa de aumento de “saidas”
(F). Se ndao houver ocorrido alteracao relativa
fie produtividade, a mudanca no uso de cada
Insumo deveria ser proporcional a mudanca
ocorrida (e calculada — (E)) com a “saida”;
comparam-se os valores calculados de insu-
mos (caso a produtividade tivesse se mantido)
com aqueles realmente usados no periodo 2
para sSe descobrir se os insumos foram usados
€M maior ou menor quantidade (G);
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calcula-se a variagao da produtividade total
4os fatores, ponderando as alterades dos fa-
ores parciais com peso de ponderacéo equiva-
lente 4 participacéo do custo de cada insumo
no custo total de insumos.

A conclusdo para esse caso é que houve pe-
quenas alteracoes positivas de produtividade dos
insumos materiais e energia e degradacéo da pro-
dutividade da méo de obra.

A produtividade total dos fatores para o perio-
do 2 poderia ser calculada como:

PTF = 123:9 — 1392
89.0

)

- Nocomputo geral, houve aumento de produ-

:mdade de 1,17%, comparando a produtividade

tgta% dos fatores do periodo 2 com a produtividade
4 dos fatores (corrigidos) do perfodo 1.




